

## Előfizetési árak

Helyben:

Egész évre 10 kor., fél évre  
5 kor., negyed évre 2 k. 50 l.

Vidéken:

Egész évre 12 kor., fél évre  
6 kor., negyed évre 3 kor.  
Egyes szám ára 8 fillér.

## SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyom-  
dája Szentés, Kossuth-tér.

Egyes példányok kaphatók

Kálmán J. Sándor és Stark  
Nándor könyvkereskedésében  
valamint lapkiadóinknál, a  
kiiket lapunk előfizetése is  
megrendelhető.

Megjelenik hetenként háromszor:

vasárnap, szerdán és pénteken  
a kora reggeli órákban.

Felelős szerkesztő:

SIMA LÁSZLÓ

Hirdetések árát,

valamint nyitni közleményeket kiadóhivatalunk méret szerint  
a legutányosabban számít.

## Jövő feladataink.

VI.

(S—ó.) Ezuttal egy olyan kérdéssel foglalkozunk, amelynek fontossága azonnal szembeötlő, jóllehet talán néhány év is belekerül még, amidőn odajutunk, hogy egészen aktuális lesz. Nevezetesen műutaink fejlesztésének kérdését értjük.

Első cikkünkben, amidőn általánosságban felállítottuk a város jövő feladatainak programját kifejeztük ama nézetünket, hogy a jövőendő előzetes programjában helyt kell foglalni a kövezési illetve műút fejlesztési programnak is. Hogy miért, talán ebből az egyszerű kijelentésből megsejtenhet, noha ez a kérdés fontosság tekintetében minden más kérdés felett áll.

A legtöbb visszafelé a közönség nagy érdekei ellen, a legtöbb helyi panama — nem a pénzekkel való hűtlen manipulációt és a közönség anyagi megkárosítását, hanem az érdek elleni panamát értjük — épen ennél az annyira fontos kérdésnél merül fel. Tessék csak szétnézni a vármegyében, vajon nem-e azok az utak épültek ki legelsőbben, amelyek Szeged város és ögróf Palavicini uradalmának érdekeit szolgálják, a többi utak apróbb részletekben s neveltség; de egyúttal bosszantó összeviszásokban létesültek.

Nem vádképen hangzik a szavunk. Pláne váddal illetni a jövőendő embereit nemcsak kishitűség; de erkölcsi alapon kívül álló cselekmény volna, azonban minden eshetőségre elő kell készülnünk s a műutak fejlesztésére rendszeres tervezetet alkotva, minden esetleges személyi érdek-

ellenére meg kell védelmezni az általános érdeket.

A műutak fejlesztésénél nem a személyi érdekek előtérbe nyomása hanem az az általános szempont, amely egyesek érdekeit sérti talán, de épen ebben áll a nagyközönség érdekeinek szolgálata.

Műutaink fejlesztésénél szerintünk a város maga jórészt háttérbe szorul a külső határ érdekeivel szemben. Nem tisztán arról van szó, hogy a városban minden utcában rendes kövezet álljon a közönség rendelkezésére, hanem elsősorban arról, hogy azok a határterresek, ahova műút nem vezet összekötessenek a várossal minden időben járható utakkal.

A mi gazdaközönségünk érdeke parancsolja ezt. Szentés város pedig mezőgazda város, a határbeli utak jókarban s állandóan használható állapotban való tartása fontosság dolgában olyan magasan áll, hogy meg sem közelíthető.

Ennek a szempontnak kell tehát irányítónak lenni a műút fejlesztési program megállapításánál.

A megosztás elvének természetesen érvényesülni kell. Nem állapíthatjuk meg feltétlenül szükségű parancsnak természetesen azt, hogy első a külsőhatár s a város maga azután következik. Semmi esetre sem De az utak kiépítésénél a lehelyesebb arány 1:3. Vagyis mindig három annyi út építendő ki a külső részeken, mint a városban magában.

Előre látható, hogy a program megalkotása heves vitát fog felidézni, de a vitában tisztulnak az érvek és az érvek minősége, sulya, kell hogy eldöntse ezt a fontos kérdést.

Műutaink fejlesztéséről irván nem hagyhatjuk megemlítés nélkül a kövezetvám kérdését. Igaz teljesen befjezett dologgal állunk szemben, amelyet megbolygatni nagyon nehéz és nagyon veszedelmes. De mégis hozzá lehel nyulni és hozzá is kell nyulni.

A kövezetvámot leszállított összegben ki kell terjeszteni minden kocsi, amely a műuton közlekedik akár vidéki, akár helybeli. Semmi szükség a közmunka váltására. És ez volna az igazán igazságos kifórása ennek az adónak. A műutakat azok jóformán soha nem használják, akinek még a párnáját is elviszik a közmunka váltásában.

Legyünk mellányosak és igazságosak.

És ez a mód az, amely legközelebb visz ahoz, hogy nagy arányban kezdhezzük meg műutaink fejlesztését, ami épen a gazdaközönség legfontosabb érdeke, tehát a gazdaközönségnek egyáltalán nem szabad fázni a közmunka váltás elterelésétől és az általános kövezetvám behozásától.

Lesznek olyan külső utaink, amelyeket csak használni és rongálni fognak; de amelyek még a fenntartásukat sem jövedelmelmelnéznek. Már pedig azt hisszük mindenki be fogja látni, hogy a rossz út nem hogy áldás volna; de épen átok a nagy közönségre.

Ennek a kérdésnek természetesen érnei kell.

De megérdemli, hogy gondolkozzunk rajta.

## A „SZENTESI LAP“ TÁRCAJA.

## Nemes vér.

írta: Bibó Lajos.

Leroskadott a szegény ember egy padra és sirt keserves könyhullatással.

De ez sem tartott sokáig. Egyik lelkiállapotból gyorsan esett át a másikba. Heves, fékezhetetlen szenvedélye nem ismert határt s hirtelen kiszaladva a műhelyből, elment keresni a leányát. Összejárt az egész várost, minden utcáját, megkereste mindenik szembejövőtől, hogy nem láttak-e Gízikét. Futott, szaladgált egész nap s mikor este fardian, porosan, összetörve hazakerült a szomorú lakásra, nem szólott és nem köszönt senkinek, hanem félrehúzódott a műhely egy sarkába, leült valami rossz ladára s fejét két tenyerébe hajtva, keservesen zokogott.

A Jánoska, a Lacika, a Gaborka, a sok rongyos, mezítalabos gyermek hiába szaladgált hízegő szeretettel körülvette, meg sem látta egyiket sem, folytonosan a feleségét kereste tekintetével s mikor észrevette, hogy az szintén kétségbeesetten sir a másik sarokban, az elfojtott düh, az örjögő fájdalom gnyos szavával kérdezte tőle:

— Te, minek nevelted a leányodat, a ki nincs, a ki elment, a ki gyalázat nélkül többé át nem léphet ezen a küszöbön?

Es feleletet sem várva, zokogott újra, tépelődött tovább.

III.

A kis városiak először kárörömmel nevettek a Kovacs Mátyasék sorsát, mert különösen az iparos családok nehezettek a dolyfős asszonyra, ki miundantalan nemes származását emlegette s szinte lenézte őket, de azután sajnálni kezdtek. Nem az asszonyt, hanem a gyermekeket. Azt a sok rongyos, mezítalabos apróságot, kiknek az utóbbi időben már nemesek a ruházatjuk, de a kényerük is kezdett hiányzni, mert az asztalos nem dolgozott, hujta a koresmakat. A műhelyben elhallgatott a fűrés zörgése, a gyalu zakatolása esend volt ott és némaság, melyet csak olykor-olykor tört meg a Kovacs Mátyas durva hangja, a ki valahonnan részeg fővel előkerülve kötekedett a feleségével.

— Látod, most én is ur vagyok, igazi nemes vér, nem törí fel kezemet a munka!

Az asszony, kiből a történet események a szegény az utóbbi idők nyomorúságai kiöltek minden büszkeséget, nem válaszolt semmit a esufondáros szavakra, csak néha

vette fel könyes szeméit az urára, mintha kérélnél könyörgene hozzá hogy ne lánts haigyon békét neki hiszen szenved bűnhődik ő ugys tul az elégen. Az ember azonban nem hallgatott

— Gézi esziamdia az elébb is egy bőrt emelt a hátán, míg én ott sétáltam azzal a kopott Zabolaival a piacon, kit mindenki tekintetes urnak szólít mert hát nemes ember bár annyija sínesen hová tehatja a fejét.

— Mátyas! — kérlette az asszony.

— Azt akarod mondani, hogy dolgozom én is?

— Dolgozunk ketten.

Az ember durván viszataszitóan kacagott.

Nem, nem, feltörnék a kezéd, aztán resteleneled kezét fogni a leányoddal, aki most uri dáma egy nagy városban, szeretője annak a...

Az arca hirtelen eltorzult, viaszgára léft s végig terült a földön, hogy még a beszédét sem végezhetette be. De még ott, a földön, mámoros önkivületeben is járt az ajka s fogai közül sziszegte:

— Te nem vagy paraszt, hanem ur, nemes vér, régi familia! ...

IV.

Mindössze is egy év telt el, egy rövidke esztendő, mire haza került a Gízike. Össze-

## A villamtelep kibővítése.

II.

A változásra való tekintettel a Hazai Villamosági R. T. a ma érvényben levő szerződés részbeni megváltoztatását, illetve pótszerződés megkötését kéri. A szerződés tervezetét a következőkben ismertetjük:

A szükségelt újabb létesítményeket felépíti a vállalkozó társág, úgy szintén beszerzi a két újabb gépet. Szentes város-községe a telep kibővítése után köteles a vállalkozónak a befektetett tőkét kifizetni. A város a vállalkozó társaság ajánlatára 50 évnél nem hosszabb lejáratú és 5%-nál nem magasabb annuitású kölcsönt vesz fel. Az évi amortizációs részeket mindenkor a vállalkozó társaság fizeti, mintálat a város községe nem vesz fel magára újabb terhet. (1-3 §.)

Köteles a vállalkozó társaság a képviselőtestület által meghatározandó helyeken 10 darab, egyenként 16 gyertyafényű izzó lámpát a város közvilágításának kiegészítésére felállítani s azokkal évenként átlag 2200 órára át díjtalanul világítani. (4. §.)

Az alapszerződés 8-9 §. hatályukat veszítik s helyükbe új pont jön: A vállalkozó társaság jelen kibővítés mellett üzemből tartja a helyi telepet oly módon, hogy 20 éven át díjtalanul világítja meg a várost 640 izzó és 12 ivlámpával évenként átlag 2200 (eddig 2000) órára át. Az üzemfelesleg egy bizonyos hányadát a jelen szerződés életbe lépése napjától kezdődően a városnak engedi át. És pedig 1-5 éven át az üzem felesleg 10%-át, 6-10 éven 20%-át, 11-15 éven 30%-át, 15-20 éven 40%-át, ezt meghaladó időben 50%-át.

Az így nyert összeg azonban évi 3500 koronánál nem lehet kevesebb, miért is ezt az összeget a szerződés tartamára minden körülmények közt biztosítja a társaság a város részére.

Husz év múltán (eddig 10 év volt) két évi előzetes felmondással az egész üzemet a város házi kezelésbe veheti át. A vállalkozó társaság köteles azonban, ha a város az átvételre nem hajlandó további 30 éven keresztül üzemből tartani úgy azonban, hogy két évi felmondással a város átvételi joga mindenkor fenáll. (5 §.)

A villamos áram díját az eddigi 8 fillérről világítás esetén 3, erőátvitelnél 4 fillérré szállítja le 100 watt óránként a társaság. Ahol az áram fogyasztás átlaga 500 watt, óránként az áramdíja 4 fillér. Megjegyezvén, hogy a

telep kibővítésétől kezdve nappali áram is lesz, tehát a villám ipari célokra is alkalmazható lesz. (6 §.)

Szakismeretet nem igénylő munkák teljesítésére csak szentesieket alkalmaz a társaság s a villám telep kibővítésénél tisztán hazai anyagot használ fel. (7 §.)

Hogy a vállalkozó társaság Csongrád város községével a város villamos világítására szerződést kötött Szentes város községe ládomásul veszi. A társaság a vonatkozó szerződést már most átruhazza Szentes városra, azonban akként, hogy mindaddig míg a szentesi telepet a vállalkozó társaság tartja üzemből a Csongrádon szerzett jogok és kötelesek a vállalkozót illetik. (8-9 §.)

Csongrád város községe husz évnél előbb nem veheti házi kezelésbe a villamos világítás üzemét s ha ekkor az átvétel meg nem történt csak 5-5 évenként ujul meg a felmondási jog. Arra az esetre, ha Csongrád a huszadik üztélet letele után az üzemet átvénné, megtéríteni köteles mindama befektetést amelyet Szentes a villamtelepnek a csongrádi villamvilágítás ellátása érdekében eszközölt. (10-11 §.)

Ez a főbb pontjaiban vázolt szerződés. A figyelmes olvasó azonnal észreveheti, hogy számos olyan előnyt nyújt a város községének, amely a jelenlegi szerződés szerinti nem illette meg benntünk s a pótszerződés értelmében a város egyáltalán nem vállal magára semmi újabb terhet, illetve noha nagyobb, mintegy 300 000 koronás kölcsönt vesz is fel egyetlen fillért nem fizet utána. A világítás javítására 40 újabb lámpát kapunk s az eddigi világítás tartama évi 200 órával szaporítottak. Az üzem főlesleg részese a jelenlegi 10%-ról 50%-ig emelkedik s az áram díj 100 watt óránként az eddigi 8 fillérről 6 illetve 4 fillérré száll le.

A nyújtandó előnyökkel így tisztában lehetünk s egész bátran bele mehetünk felalított kérdéseink taglalásába.

Ezt azonban a jövő számban.

## A VÁROS ÉS MEGYE.

— )( A törvényhatóságok autonómiája.

A belügyminisztérium törvényelőkészítő osztályában serényen folynak a vármegyei és városi közigazgatási reform és a törvényhatóságok autonómiára vonatkozó törvénytervezetek anyaggyűjtési munkálatai. A belügyi

Az anyja ott virasztott mellette s várta az urát, Kovács Matyást, az asztalost, ki ugy éjféltájon vetődött haza s egyenesen a szobába tartott.

— Lassan! szólott hozzá halkán a felesége s újat figyelmeztetőleg feltartva, oda mutatott az ágyra, hol leánya feküdt.

— A Gizike? — kérdezte az ember egész közönyösen.

— Beteg, az utosót járja, — válaszolt zokogva az asszony s melet a fejének, hogy távozzék, engedje pihenni a leányt, ne csináljon lármát!

És Kovács Matyás ment.

Egyenesen a műhelybe, a hol egymás mellett sorban feküdt a Jánoska, Gaborka, Lucika, az Ilduska, kiknek mikor álmukból felriadtak, esendes süttogással beszélte el, hogy hazajött a Gizike, beteg, haldokolva, mert nem volt ereje elpusztulni az idegenben. És nevette, a kitörni készülő örülség borzalmas kacagásával mondotta:

— Oda temetjük el a ligeti és szemérmaj Szemerjanyak sírholtjába, az arnyas fak alá. Ó is nemes vér volt! . . .

(Vége)

kormány, tekintettel a törvényhatóságok autonómiájának a kir. biztosság által a multban történt felfüggesztésére, az 1886. évi XXI. törvények 21-ik §-át akként kívánja módosítani, hogy az autonóm jogok gyakorlását korlátozni, felfüggeszteni, vagy másra átruházni csak a törvényhozásnak lehet. A törvény 19-ik §-át oda módosítják, hogy a főispán csakis az ország érdekeit veszélyeztető rendőri intézkedések végrehajtásának megtagadása esetében, amennyiben az alispán illetőleg a polgármester hivatásának kötelesség-szerűleg elegendő nem lenne, rendelkezhetik mindazon tisztviselőivel és alkalmazottjaival, akikre a halásztulatlán rendőri intézkedés végrehajtásánál szüksége van.

— Tanácsülés. A városi tanács a heti rendes ülését Magyar József tanácsnok, helyettes polgármester elnöklésével tegnap délután 3 órakor tartotta. A tanácsülésen a folyó ügyek nyertek elintéztést.

— )( Közigazgatási bizottsági ülés. A vármegye közigazgatási bizottsága, kedden, e hó 14-én tartja rendes havi ülését, dr. Csathó Zsigmond főispán elnöklésével.

## UJDONSÁGOK.

A tüdővész ellen.

Egyik közelebbi számunkban közöltük az országos statisztikai hivatal megdöbent számadatait a tüdővészből elhaltak számáról, amely elrémítő képet mutat népünk pusztulásáról. A borzasztó veszedelem elleni sikeres védekezés érdekében gróf Andrássy Gyula belügyminiszter utasítására a belügyminisztérium közegészségügyi osztálya gróf Hadik János államtitkár elnöklésével értekezletet tartott. Ez értekezlet eredményeképpen gróf Andrássy Gyula belügyminiszter nagyfontosságú rendeletet bocsátott valamennyi városi és megyei törvényhatósághoz. Maga a rendelet ez:

A tuberkulózis ellen indított küzdelem sikerének egyik legelső feltétele, hogy a betegség lehetőleg már kezdeté szakában felismertessék, úgy, az égyen gyógyulása, mint a fertőző csirák ártalmatlanná tétele céljából.

Avégből tehát, hogy az általam felkarolt és erősebben folytatni kívánt védekezési mozgalom sikerét az említett uton biztosságnak, elhatároztam, hogy az ország több helyén, kezdetben a főorvosokkal is rendelkező közkórházakkal bíró törvényhatóságok városokban, köpetvizsgáló állomásokat fogok létesíteni, ahol az orvosok vagy betegek által beküldött gyanús köpetek bakteriológiai vizsgálat alá fognak vétetni az iránt, hogy tuberkulózis bacillusokat tartalmaznak-e?

Ezzel nemcsak a korai diagnózis megállapítását óhajtom megkönnyíteni, de egyben módot is nyújtani a kezelő orvosnak, hogy a beteg lakásán követendő egészségügyi szabályokat biztos diagnózis alapján megállapíthassa a beteg megfelelő higiénikus viselkedésre oktassa.

A beküldő orvosokra és felekre a vizsgálat teljesen díjmentes lesz; a vizsgáló orvosok jutalmáról magam akurak gondoskodom.

Mielőtt azonban e tekintetben intézkedném, tájékozódni kívánok az iránt, hogy a törvényhatóság községe tulajdonát képező közkórház eme vizsgálat teljesítésére vállalkozik-e s ezt a szolgálatot saját viszonyaihoz mérten miként gondolja teljesíteni?

Felhívom emnélfogva a törvényha-

tóság közönségét, hogy erre vonatkozó jelentését hozzám miclőbb terjeszse föl.  
Budapest, 1906 augusztus 7.  
Andrássy s. k.

A belügyminiszter rendeletének híszük rövid időn belül meg lesz a kívánt eredménye. A nagy közönség hozzá szokik a védekezéshez s a tudóvész pusztításai kisebb mérvet öltenek.

Ez a rendelet nem nemzeti vívmány; de éppen olyan örömmel üdvözölhetjük, mintha a nagy nemzeti vívmányok egyike megvalósult volna. Ez nemzetünk egészségének fenntartása érdekében szól, a nemzeti vívmányok vágyaink teljesedését jelentik.

S a kettő fontossága egyenlő értékű.

**— Személyi hír.** Dr. *Mátffy* Ferenc polgármester és *Papp* László főszámvéző szerdán Budapestre utaztak, mint a város kiküldöttjei a kunszentmártoni állomás kibővítése iránti tárgyalásra.

**— Egy volt szerkesztőnk síremléke.** A vidéki hírlapírók országos szövetsége a szegedi kereskedelmi és ipar kamarával karöltve mozgalmat indított, hogy *Kulinyi* Zsigmondnak a múlt évben elhunyt szegedi lapszerkesztőnek s a szegedi iparkamra volt titkárnak síremlék emeltesse. A síremlék már készen van és szeptemberben leplezik le. A síremlékre *Szavay* Gyula írt sírverset, amely a következő:

Kinek hült porait öleli e sírbolt,  
Mint ez örző gránit tiszta és erős volt,  
Szolgálta hazáját, védte örző gondtal,  
Vasvessző munkával, aranyhegyű tollal,  
Egy egész életen keresztül dolgozott,  
S nem szerzett mást, csupán csak ezt az [oszlopot!]

*Kulinyi* Zsigmond 1875–1876-ban volt a »Szentesi Lap« szerkesztője s mintegy 16 hónapig állott a »Szentesi Lap« szerkesztőjének élén. Szentestől Szegedre ment ahol a »Szegedi Napló« szerkesztője lett.

**— Névváltoztatás.** *Müller* Károly helybeli kereskedőnek megengedte a belügyminiszter, hogy eszládi nevét *Molnár*-ra változtassa.

**— Kezdődik a vadászat.** Lekerült a szegedről a Lankaster, az akasztékos tarisznya, meg a többi vadászportéka. A zöldszegegyű, agancsgombos, naftalinos loden ruhákat a **szikadtalpon, zombékos berkeken, erdők árnyában szellőzteti a nyári fuvallom.** A fiatal vizslák a fűrjezés nemes sportja körüli szolgálat teljesítésének már minden esinját-bűnját ismerik s fűrjezés ugra-bugrálnak a vadászatra induló Nimródok körül. A zombékok fiatal **ruháit most szedik fegyverésőre.** Az öreg gácsér most tanítja röpülni a fiatalokat, most legkönnyebb ökel ledurruantani és most legizletesebb a húskis is. Szabad már a vadászat fogolyra, facanakra és augusztus 15-én túl már a lapsifülesekkel is fenyegi a veszedelem.

**— Hirtelen halál.** *Özv. Török* Mihályné szült. *Bene* Varga Judit II. tized 57 szám alatti lakost leánya ma reggel 6 óraker az udvaron halva találta. Az idősebb asszonyt szélhűdés ölte meg.

**— Katonai gabonavásárlás.** A szegedi katonai élelmezési főraklár e hóban nagyobb mennyiségű gabonát vásárol, nevezetesen 400 métermazsa búzát és 500 métermazsa rozst, csakis a termelőktől. A vétel házilag piaci árban történik. Bővebb felvilágosítást nyilvános kihirdetés útján ad a tanács.

**— A helybeli iparkiallítás** előkészületei a legnagyobb szorgalommal folynak. A jutalmazásra szánt összeg is szépen megnövekedett. A jelentkezők száma pedig arról tesz bizonyosságot, hogy minden helybeli iparág méltó módon lesz képviselve. A rendezőség ezúton is értesíti az érdekelteket, hogy jelentkezni a kiállításra még mindig lehet.

**— Körözés egy váltó hamisító ellen.** Két évvel ezelőtti történet, hogy *Politzer* József topoloveci illetőségű, akkor szentesi lakos *Molnár Farkas* Mária szentesi lakos nevét *Balogh* Gábor nével ráhamisította egy ezerkoronás váltóra. A váltót Budapesten *Fischl* és *Rosenberg* budapesti cégnél helyezte el. A cég rájött a hamisításra és meglette a bűntényítő feljelentést. Ekkorra azonban *Politzer* elűnt Szentesről s ma sem tudja senki merre van. A szőkésben levő váltó hamisító ellen most boesátotta ki a körözést a budapesti büntető törvényszék. A köröző levél szerint, *Politzer* személy leírása ez: 41 éves, izraelita, nős, arca kerekded, termete közép, arca hosszú, haja, szemöldöke, szeme barna, haja barna, beszél magyar, német szerb és román nyelven. Feltalálás esetén *Politzer* József letartóztatandó és a legközelebb eső kir ügyészségi fogházba kiserendő.

**— Szabadíts meg a gonosztól.** Ezuttal egy a vármegyében pár évvel ezelőtti hírkedtő vált emberéről szól a nóta: *Tergina* Gyula tanfelügyelőről, akit számtalan erőszakoskodása után Hevesmegyébe, onnan pedig Sárosba hejezett át a kormány. *Tergina* úr Sárosban ellenségeivé tette a jelkészeket, akik a közel napokban gyűlést tartottak és feliratilag kéri a közoktatásügyi kormánytól, hogy a lehetetlen viselkedést, erőszakos tanfelügyelőt helyezze más hová a közoktatás érdekeiben. *Tergina* úr tehát úgy látszik pár esztendő alatt bejárja a széles hazát; de mindenmőn kikopik.

**— Bárányok és baromfiak víziben.** *Veczei* Béla feljelentése alapján megirták lapársaink, hogy a felsőréti *Veczei* tanyát szerdán éjjel kirabolták ahonnan 4 bárányat, és 70 darab baromfit elvittek. *Veczei* feljelentése lévedésen alapult, mert a keresett állatok nem veszték el, hanem a szomszédokba mentek el egy kicsit víziteleni. A regényes hajlamu állatokat *Veczei* hazaszállította.

**— Nincsenek rokonok.** A szerencsétlenül vízbeült *Lukács* József szentmihályfai illetőségű volt hajógépfűtőnek haláláról a helybeli rendőrség azzal értesítette Szentmihályfa előjáróságát, hogy a halálesetről értesítse *Lukács* József hozzátartozóit. A községi előjáróság azt a választ adta, hogy ott *Lukács* József rokonai ismeretlenek.

**— Feloldott zárlat.** Mint egy két héttel ezelőtti *Vásárhely* határárt egy lépénés betegség miatt zárlat alá helyezték. Mivel azonban a veszedelem elmúlt s az óta újabb lépénés elhullás nem történt, hétfőn a zárlatot feloldották s így, a sertések kivételével a szomszédváros piacára, bármifele jószág felhajtató.

**— Az árpa helyes cséplése** dolgában *Darányi* Ignác földmivélségi miniszter rendeletet adott ki. A rendeletet az alsópán szerdán közölte a város polgármesterével. A rendelet a helyes cséplésre vonatkozó útmutatást tartalmazza, amelyből az érdekelt gazdák még az ezidei cséplés alkalmával megszerezhessek azokat az ismereteket, melyek különösen külföldi kivitelünk s versenyképességünk érdekében feltétlenül szükségesek. Az útmutatást a miniszter most azzal a felhívással küldte meg a gazdasági szaktudósítókna, hogy az összes rendelkezésre álló eszközökkel hassanak oda, miszerint a gazdaközönség lehetőleg még az idei cséplés előtt a szükséges tudnivalókról a lehető legselesebb körben tájékoztatva legyen. Konstataihajtuk, hogy a földmivélségi miniszter ur ezzel a rendelettel megkéselt.

**— Országos vásárok.** *Csongrádon* a nyári országos vásár e hó 18 és 19-én lesz. Vésmentes helyről mindenféle állat felhajtató. *Makon* az országos vásár e hó 18, 19 és 20-án lesz. Sertések felhajtása tilos.

**— Kubikosok kerestetnek.** Egy budapesti vállalkozó cég, *Pallós* Armin kubikosokat keres, kiknek kőbőtemenként 30-40 fillér munkadíjat hajlandó fizetni s napi 3 korona keresetből biztosítja a munkásokat. Bővebb felvilágosítás nyerhető a hatóság munkasközvetítőnél.

**— Hírek az anyakönyvből.** (Augusztus 7–8.) *Eljegyeztettek:* Csuka Kis János és Szabó Anna. — *Szuletek:* Virágos Mária, Gere Eszter, Székely Sándor, Gál István. — *Elhunak:* Selbők Imréné Márton Julianna 52 éves tudóvész; Fekete Ignác 26 éves, öngyilkos, lovás által; Bartha Franciska 1 hónapos, béhurut; Pili Erzsébet 7 hónapos, béhurut; Arnót István 12 napos, születési gyengeség; Kotymán Sándor 3 hónapos, hörgőlob; Varga Nagy István 2 éves, hörgőlob; Kátai Pál Anna 46 napos, béhurut.

**— Apró hírek.** *Bitangsgábn.* Debreczei József alsóréti tanyájáról egy darab puzkát hoztak be a városi bitang alkolba. Tulajdonossa kellő igazolás mellett átvetheti. — *Zárlat a szegvári határra.* Szegváron a járványosan fellepett lépfene miatt a zárlatot elrendelték. Állatok felhajtása a sertések kivételével tilos.

## Amerikai történetek.

Írta: *Szima* Julia.

### A vasúton.

Délután 2 óraker indult a chicagói expressz, ez vitt bennünket kitűzött célunkhoz. Beléptünk az óriási nagy vasúti coupéba. Mily különbség az amerikai és a hazai vasút!

Az amerikai vasúton nincs I, II és III osztály. Minden utas egyenlő díjat fizet és ha mégis nem együtt utazik az elegáns ember a közönségesekkel, az csakis az öltözék miatt van. A beszállásnál úgy osztja be a kalauz, hogy az egyforma öltözöt embereket teszi egy-egy szakaszba. A vasúti kocsi nincs arórhó fűlkére beosztva mint nálunk, hanem minden egyes kocsi, mely 2-3 akkora mint a hazaiak, csak coupé. Két oldalán sorban ablakok vannak, az ablakok mellett vannak az ülőhelyek. Minden ablaknál egy-egy kis divány szerű, piros bársonnyal bevont ülő hely két személy számára. Ugy vannak sorban mint az iskolában a padok. A kocsi közepén széles út van úgy hogy két ember kényelmesen kitérhet ha szemben találkozik is.

A kocsi két végén egy-egy mosdó hely van szappan törülközővel, csappal ellátott nagy viztartó medence, melyben télen, nyáron jégbe hűtött ivó víz van. Egyik a nőknek, másik a férfiaknak. Így azután a vasúti kormot mindenki könnyen lemoshatja és ha szomjas ihatik vizet mert az állomásokon úgy sem kap, és nincs is idő rá, hogy az utas kiszálljon és valamit bevessen. Nem ácsbrog a vonat úgy mint itthon.

Menet közben a kalauz és a néger szolgák mindig járknak és felügyelnek a rendre. Nyitják és csukják a felül levő szellőztetőket mert az ablakokat nem szokták kinyitni. Mindig friss levegő van a coupéba.

Minden állomás előtt bejön a kalauz és kiáltja hangosan hogy hová fogunk érkezn. Egyébként is tudja hogy melyik útas hol fog leszállni, mert utközben többször kiserelik a jegyeket. Ha valakinek több pakkja van, a néger már előre kirakja a kijárárs mellé hogy a gyors kiszállásnál ott ne maradjon valami.

Egész délután nézegettük a vidéket a merre vonatunk szedületes gyorsasággal keresztül futott. Sok és hosszú alaguton mentünk keresztül. Jó darabon moecaras és vizenyős volt a táj, majd pedig hegyes. Néhol a városon keresztül vezetett a vasúti út. Különös szépek a kisebb helyiségek. Színesre festett emeletes faházak, a melyek nincsenek kiépítve az utcára, hanem a gyepvel beültetett udvaron. A házak egymástól messze

vannak építve, ez azért is van így, hogy tűz esetén ne legyen nagy veszedelem.

Az ilyen faházakból álló falu vagy város azt a benyomást teszi az idegenre, mintha csak egy nyaraló telepét látta.

Tíz-tizenegy óra tájon a vasúti coupéban lévő lámpa ernyőket félig elhúzzák hogy az utasok aludhassanak is. Nem valami kényelmes ugyan az alvás mert a helyek kicsinyek, de aki fáradt az úgy is el tud aludni.

A kalahúzok éppen úgy járnak kelnek éjjel is a coupéban mint nappal. Alig lehet rá eset hogy valamelyik utas ki ne szálljon ott, ahol ki kell szállnia.

Éjféli után érkezünk Buffalo, a hol a Niagara vizeses van. A vizeses lefolyásán hid vezet keresztül. Sötét lévén nem láttunk semmit, csak a hid dóbörgését hallottuk.

Lehetőleg már két óra is éjfél után, midőn egy férfi megkérdezte tőlünk:

— Ugyebár magyarok?

— Igen. — feleltünk.

Ő is magyar volt. Elmondta, hogy egész uton a hátunk mögött ült és hallgata a beszélgetésünket. Nem valami rokonszenves arcú ember volt. Mondta továbbá, hogy ők, akik már régen kint vannak, úgy tesznek ha magyart vesznek észre miha ők nem is magyarok volnának. Így aztán mily sok beszélgetést hihalgatnak.

Mi nem találtuk ezt a z eljárást a legkifogástalanabbnak. Nem is igen feleltünk a kérdéseire.

Lassanként viradni kezdett. Reggel hat órakor érkezünk meg Painesvillebe. A vasúti állomáson azoban már csak ketten vártak bennünket. Hegyi főúr és a cseléd. Édes apám már akkor három nap óta úgyban feküdt.

A milyen volt a kellemetlenség a megérkezés percében, épp úgy nem is maradt el a szerencsétlenség tőlünk azután sem soha.

## Piaci árak.

— Iritz Gyula cég tudósítása. —

Szentes, 1906. augusztus 9.

Ó-Búza mmja 6 frt. 65—70 kr.

Új-Búza mmja 6 frt. 70—80 kr.

Ó-Árpa új mmja 7 frt. 7 frt. 20 kr.

Új-Árpa mmja 5 frt. 5 frt. 25 kr.

Új-zab 5 frt. 50—60 kr.

Zab mmja 8 frt. 50 kr.

Kukorica mmja 7 frt. 10 kr.

## HIRDETÉSEK

### Eladó föld.

Horváth Sándornak Nagykirályszágon 116 hold szántó földje örök áron eladó. Esetleg Szentmihály naptól kezdve hasznbérbe kiadó. — Értekezni lehet II. tized 120 szám alatt a tulajdonossal.

Friskészítésű köleskása mászanként 14 forintért kapható

**Bartha Sándor**

Kereskedő.

## Eladó birtokok.

A kiskun-halasi határban és környékén több rendbeli kisebb és nagyobb birtokok vannak eladók, ez iránt érdeklődők forduljanak felvilágosításért Berger Ignáchoz Kiskun-Halasz, ahol kellő tájékozást nyerhetnek.

## Hona-briket.

Mint a legjobb cséplő szén a legolcsóbb tüzelő anyag főelárusítója

## Deutsch Kárpát

a Dréher-féle sör főraktárosa a csépléshez ajánlja a legjobb sörét és mindenféle pálinkáját jutányos árért. Szentesen a vásártéri üzletében.

## Kanász N. Imrének

112 hold (szántó) nagytökei; 28 hold kistökei; 11 és fél hold alsóréti földje a rajta lévő épületekkel — valamint vekerlaposi 8 hold földje több évre hasznbérbe kiadó.

## Lóvy Henrik

IV. t. 735. számú háza kedvező fizetés mellett eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal.

Egy teljesen tiszta új kerékpár villany lámpával felszerelve eladó. Megtekinthető e lap kiadóhivatalában.

## Vajda Balint Utóda

könyvnyomdájában

a legjutányosabb árakért készülnek: névjegyek, eljegyzési tudósítások, lakodalmi és bált meghívók (több színű nyomással is) levelpapírok és borítékok, számlák, üzleti kártyák, gyászjelentések, lapok folyóiratok, városi, megyei és pénzügyári rovatolt munkák, továbbá takarékpénztári nyomatványok a legiz-  
x x x lésebb és legszebb kivitelben. x x x  
Ajánlja továbbá a kiadásában hetenként háromszor megjelenő „SZENTESI LAP”-ot melynek előfizetési ára egy évre 10 kor. fel-  
+ + + veré 5 kor. Egyes szám 8 fill. x x x

Hirdetések a legjutányosabb áron vétetnek fel lapunk kiadóhivatalában.

## KÁLMÁN J. SÁNDOR

KÖNYV- ÉS PAPIR-KERESKEDES  
KÖNYVKÖTÉSZET ANTIQUARIUM

SZENTES, KOSUTH-UTCA

Páros galamb	A főparton
Tűkőr előtt	Erdő szélén
Lábmosság	Este-reggel
Babórékok	Hit, remény, szer.
A pipa	Virágszedés
Fürésztes	Órzó angyal
Tavaszi	Lányok tapja
A korsó	Szerg előtt
Páros élet	Reggeli után
Komédiások	A csökög
A hold	Ablak alatt
Esernyő alatt	Amor
A testvér	Bohémszereltem
Csónak szélén	Leányka
Vadvirág	Gül baba
A lomb alatt	János vitéz

stb. stb.

## képeslapok

mindig nagy választékban

Eredeti Van Dyck, Rafael, Rubens és Vogel másolatok. Olajfestményű képek

Fényezett, ezüstbróm, kromo, litographiai, rotophot, heliograf és photobrom kártyák



## Rövid és velős! Felárban

A jegyzékben felsorolt árak szerint egyes darab vételnél is mindent szállítunk önnek. Ez által kerékpárok 80 koronában, 94 koronától kezdődően teljesen vámentesen a magyar szállítóhelyekre. Szabadon futó 4 koronával dragább. Multiplex-kerékpár 6 évi írásos jótállással. Hajtány 1 K. 80 f., 5 K. 20 f. és 5 K. 60 f. Tömölő 3 K., 3 K. 40 f. és 4 K. 20 f. írásos jótállással. Nyereg 2 K., lábbszivattyú 1 K., kónuszok, tengelyek és a többi minden rendszer szerint bámulatosan oleó árban. Diszes árjegyzék ingyen és portmentesen. Ügyenők alkalmi eladásra is keresteknek. Mellekjövdelem.

## Multiplex

kerékpárpár.

Berlin 496. Gitschinerstasse 15.

## Károlyi József

kistökei 44 hold tanyaföldje valamint Nagyhegyen 1800 □-öl ujonan beültetett szőlő földje, — eselleg kétrészre oszlvá lakó épületekkel együtt szabad kézből eladók. — Fábiani tanyáján szerszámnak való kitűnő akácfa kaphatók.

## Dr. Schmiedt G.

főtörzsorvos és phisicus híres

## f ü l o l a j a

meggyógyítja az időleges süketseget fülfolyást, fülzugást, sőt az idült nagyot hallást. Egyedül kapható. — Használat utasítás van hozzá.

Ára 2 frt üvegenként.

a Városi gyógyszertárban

Városház-tér Budapest.